

时代出题 山海作答 2025中国教师报十大思政创新实践

思政课的真正力量在于被铭记,更在于被践行。回望2025年思政教育的探索足迹,我们发现:思政课正悄然变得可亲可感、有滋有味。它从平面的教科书里“走”出来,融进广阔的山河、火热的生活,在学生奔跑的汗水中、凝视文物的目光里、绘制蓝图的笔触下,完

成了从知识到信仰的生动转化。

今天,我们梳理的正是这样一批来自一线的“行动答卷”。它们中有的以全域视野绘制育人“同心圆”,有的以一门手艺编织穿越时空的“精神信物”;有的打破学科壁垒,让体育课响起历史回音,让地理课烙下精神坐标;有的贯通学段阻隔,让同一主题在不同生命中持续滋养、螺旋上升……这些探索共同回应着“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题。

如何培养有根脉、有认同、有担当的接班人,为中华民族的伟大复兴奠定坚实的人才根基。答案正藏在这些创新实践的温度、深度与广度之中。它们不仅展现了思政课的无限可能,更映射出中国基础教育“培根铸魂”的坚实足迹。是为盘点,亦为致敬。

全域深耕

当思政教育深深扎根于地域的文脉与记忆时,便生发出无穷的生命力与创造力。各地教育工作者以系统思维整合本土资源,将历史的厚度、文化的温度与时代的脉搏编织成育人蓝图的生动图景。这些实践诠释了:最好的思政课,就写在祖国山河大地之上。

山西太原:号兵传薪火 学段贯全程

围绕“陵川号兵”本土红色资源,太原师范学院开展了一场贯穿全学段、尊重认知规律的一体化深度实践,旨在实现资源高效利用与价值层层转化。

小学阶段重启蒙,教师将课堂搬进烈士陵园,设计“红领巾探宝”、模拟吹号等趣味互动游戏,在孩童心中播下信仰的种子。初中阶段重共情,以触摸真实军号文物、化身号兵讲述故事、与历史研究者对话等方式,破解崇高的理想叙事与初中生青春期具象化、反叛性思维之间的张力,让英雄变得可亲可感。高中阶段重思辨,围绕“数字时代是否需要恢复号手制度”展开辩论,通过文物解码与撰写《致陵川

号兵的公开信》,引导学生在思辨中实现精神的内化与创造性转化。大学阶段重升华,组织学生深入太行山实地调研,从盲人曲艺队的钢板声中、从挂壁公路的奇迹里感悟“人民至上”的深刻内涵,并上升至马克思主义理论维度进行探究。

这一实践构建了管理、教学、队伍、资源一体化的支持体系,系统性回答了各学段思政课如何衔接与进阶的重大命题,生动诠释了“小学种信仰之苗,大学结实践之果”的全程育人逻辑,同时也擦亮了“太行思政”品牌。

(2025年7月2日第1033期8版《嘹亮军号响彻巍巍太行》)

山东烟台:海疆三部曲 蔚蓝铸国魂

烟台将绵长的海岸线与海洋文明转化为独特的思政育人资源,探索出“课程融合、组织育人、实践赋能”三维驱动的“海洋思政”特色路径。

在课程融“海”维度,聚焦国家课程重构与跨学科项目,如在道德与法治课《家乡的物产》中创设“海鲜市场”情境,在“探究海洋碳汇之路”项目中实现多学科教师协同指导,培养学生系统思维与社会责任感。在组织探“海”维度,发挥党团队组织优势,开展“红领巾寻访海防印记”“沿着英雄足迹成长”等主题活动,将乡土浸润与强国教育紧密结

合。在实践亲“海”维度,创新构建“眼·研·言·演”四维框架:“眼”观海洋生态与科技影像;“研”习海洋文化传承、科技解码与生态修复;“言”说海洋,通过小主播播报、主题辩论深化责任;“演”绎海洋,通过创排“八仙过海”情景剧、戚继光事迹戏剧等形式升华情感。

烟台以三维驱动模式,将“海洋强国”战略转化为学生可感知的价值观与行动力,在真实的问题解决与沉浸体验中,持续培养具有海洋情怀、生态意识和创新精神的时代新人。

(2025年11月12日第1046期8版《1071公里海岸线上的思政课》)

江苏扬州:运河织经纬 抗战续红脉

作为大运河原点城市,扬州早已将绵延千年的运河文脉系统构建为“运河思政”品牌,旨在通过实践融入、学段融通、学科融合,打造有温度、有深度、有广度的思政课。这一体系鼓励师生走进博物馆、遗迹遗址开展跨学科学习,将漕运、生态、非遗等文化元素转化为鲜活的课堂,并依托“金穗”学习社区等平台推动大中小学接力备课。

2025年,恰逢抗战胜利80周年,扬州对“运河思政”进行了一次精准而深刻的主题聚焦与内容深化。全市以运河沿岸的关键历史事件——“高邮战役”(抗日战争最后一役)为核心情境,开展四学段的“接力授课”实践:小

学在纪念馆“寻红宝”、讲革命遗物,实现情感启蒙;初中采用“思政+历史”融合教学,分析电报史料,探究“胜战密码”;高中通过实景演绎与“若外敌再犯,如何选择”的辩论,深化思辨与担当;大学则注重“贴地行走”与理论升华,强化报国使命。扬州将“运河思政”既有的“融通”机制与“实践”路径成功运用到重大历史主题教育,实现了从广泛的运河文化浸润到聚焦的抗战精神传承的升华,生动展现了区域思政育人体系“一脉相承、与时俱进”的强大生命力与适应性。

(2025年12月3日第1049期8版《“一条线”贯穿“四学段”共振》)

重庆:同心聚合力 红岩育新人

面对红色教育资源“碎片化”的困境,重庆市教育科学研究院以“沿着先辈的足迹”为精神主线,围绕新时期“红岩思政”总体部署,构建起覆盖全市所有区县、联动上百所学校的红色资源“同心圆”铸魂育人体系,并组建“红色资源育人研究共同体”,推动学校从“单打独斗”转向“集团作战”。

重庆市教科院系统整合资源:发布全市“红色研学地图”,设计红色研学路线,编制指导手册,将417处不可移动革命文物、29374件(套)馆藏文物提炼出四大核心价值,转化为分学段的“精神坐标”。课程深度转化:开发200余个模块化教学单元,形成四大课

程集群在全市推广,让红色教育有了更落地的“教学载体”。向当代拓展延伸:敏锐捕捉“重庆山火”等现实重大事件,快速开发教学资源包,组织全市学生“同上一堂‘大思政课’”,推动红色育人从历史走进当下。从巴蜀小学将百年老街变为“无围墙课堂”,到乡村学校将剿匪遗址变为跨学科实践场……在同心圆体系的顶层设计与平台支撑下,一系列极具校本特色的探索,让重庆的红色教育呈现丰富多彩的样态,也让红色基因在新时代少年的精神世界里真实生长。

(2025年12月31日第1053期1版《重庆:一座英雄之城的“红色”追问》)

景德镇陶瓷大学:

丹青绘信仰 彩墨铸美魂

景德镇陶瓷大学基于艺术专业优势,创造性构建“美术思政”体系,探索“以美育人、以美启智、以美铸魂”的特色路径。其核心是引导学生在创作中实现价值认同,将思政理论转化为可感的艺术形象。

学校鼓励学生紧扣国家发展核心主题,将各门思政课程的理论要义转化为具体可感的艺术形象:围绕“中国式现代化”主题,创作丙烯画“聚宝盆与俏江山”,以“现代版富春山居图”畅想绿色发展蓝图;依据“中国革命的新道路”绘就“天下第一山”,表达对祖国的热爱和对伟人的敬仰之情;学习“继承优良传统 弘扬中国精神”时

彩墨铸美魂

用传统技法描绘“神州新元素”,通过高铁、卫星等符号展现对科技自立自强的文化自信……这一过程彻底改变了思政课的教学形态——让“听”的理论转化为“画”的实践。学生在思政课教师带领下走进城镇、社区、乡村等,将所见所思凝于笔端。

实践表明,当思政教育深度融入专业教学的基因,当青年学子用自己最擅长的“美的语言”去述说时代、描绘理想时,思政教育便真正完成了从知识传授到价值塑造、从外在于心到内化于行的深刻转化。

(2025年1月15日第1011期9版《以“美”为笔绘就思政新画卷》)

辽宁省沈阳市皇姑区岐山一校教育集团:

和合润六地 童心映红心

让“六地”精神可感可知;“岐粹国医”课程则借力高校与企业,研发“中医药+AI动漫”双师课程,在少年心中播下传统文化传承与创新的种子。学校还将课堂延伸到社会,走进沈飞航空博览园感受航空工业的历史性跨越;配合“岐黄”勋章与“四位一体”评价机制,思政学习成为一场可见、可评、可持续的主动奔赴。“和合思政”体系的实施,实现了国家意志与地方文化、课程学习与社会实践、知识传授与品格塑造的深度交响。

(2025年3月19日第1018期8版《和合思政:打造触动童心的思政课》)

四川省通江县李先念红军小学:

草鞋编岁月 徒步续征程

地处大巴山深处的李先念红军小学,将濒临失传的草鞋手艺编织成一场跨越时空的红色育人体系。跨学科课堂浸润:语文课讲《金色的鱼钩》时学搓草绳,触摸历史艰辛;数学课围绕红军夜渡嘉陵江,百姓送8000双草鞋的历史情境,以编草鞋所需稻草数量出应用题;美术课用稻草作画;音乐课穿草鞋打拍合唱《十送红军》;劳动课完整经历除草、捶打等工序“模拟长征”。草鞋成为连接各学科与红色历史的枢纽。

沉浸式徒步体验:始于2011年的“重走红军路”活动,因“草鞋徒步”环节的加入让内涵更加深刻。学生穿自编草鞋行进8公里山路,在“马棚坎”等历史站点听

故事、模拟运送伤员、共进“红军餐”。脚底的水泡让“坚韧不拔”从词汇感知变成切身体悟。

社群化精神接力:邀请非遗传承人驻校教学,讲述祖辈为红军编鞋的故事,设计从机器捶打到手工编织的体验对比,让学

生感受“手中稻草带着体温”的厚重。

学生发起“草鞋捐赠”给老红军,共唱《红军鞋》;

担任讲解员,讲解复原的草鞋;自编自演话剧《草鞋里的红星》。

这门“草鞋+”课程证明,最深厚的教科书在乡土中,最有力的教育源于匠心与体温的传递。

(2025年4月9日第1021期8版《小草鞋“编出”大课堂》)

浙江省宁波市北仑区小浃江小学:

争锋少年行 精神四维传

小浃江小学取“长征精神”之“征”(谐音)与“雷锋精神”之“锋”,构建“争锋少年”育人模式,将中国共产党人精神谱系中的四种精神转化为可参与、可体验的日常成长活动。

围绕“长征精神”,学校打造户外“浃江码头”微剧场,通过编排《七律·长征》课本剧、举办“闪闪红星故事汇”、自编自导情景剧,让学生在表演与讲述中理解长征精神的本质。

围绕“雷锋精神”,学校设立“能量站”体系,通过“一日岗位认领”服务换取能量积分;开展“校园寻‘锋’行动”完成公益任务,让学雷锋活动不再只是刮“一阵风”、

走“一次场”。围绕“劳模精神”,开展“劳动创客挑战赛”,设置叠校服打卡、劳动工具改造大挑战、拍摄劳动微纪录片等任务,在重复与创新中锤炼劳动技能与智慧。围绕“探月精神”,搭建“科创秀”平台,在科技节开展“天空之塔”“超级大风车”等极限创作,并举办科创作文赛,鼓励以笔绘梦。

学校还开发了“有光课程”等多门校本课程,通过浸润式学习与多维实践,将抽象的精神谱系解码为“争锋少年”脚下、指尖、笔尖的鲜活成长印记。

(2025年4月30日第1024期8版《争锋少年 以精神谱系之光照亮成长》)

河北省廊坊市第二十中学: 山河藏密码 实证见精神

地理教师井美娟构建了“地理探真+思政悟魂”的跨学科路径,让地理知识成为解读抗战精神的实证桥梁,其融合逻辑在于地理的“空间思维”与思政的“价值引领”天然契合。

课程以“问题链”驱动,设计三大实践活动。“山河密码勘探”是认知的起点:学生结合地图技能,测量冉庄地道长度与村落比例,绘制位置图,从地理空间利用中自然领悟“人民战争的智慧”。“资源账本论证”深化认知:开展“抗战资源支撑力”项目学习,地理小组用图表呈现大后方资源波动,思政小组提炼精神关键词。当发现“1942年棉花不足却保障军服供应”时,学生顿悟地理上的资源短缺恰恰成就了精神上的“自力更生”。“精神坐标现实链接”实现价值迁移:引导学生对比滇缅公路修建的艰难与粤港澳大湾区的便捷,分析从被动“工业内迁”到主动“西气东输、南水北调”的布局之变,探讨抗战精神对攻克当今“卡脖子”技术的现实意义。

这门课让学生在实证中建立起“地理环境—历史实践—精神内涵”的完整逻辑链,将爱国情怀深植于对山河大地切实的了解与热爱之中。

(2025年9月17日第1040期8版《让山河记忆化为少年力量》)

内蒙古鄂尔多斯市康巴什区实验中学: 烽火淬体魄 故事砺精神

体育教师王浩东以学生关于“战士体能”的提问为契机,开发了将抗战精神深度融入体育训练的“烽火体育课”,践行“故事为骨、体能为肉、精神为魂”的设计理念。

课程创设了3个情境化游戏:“鸡毛信递”以海娃送情报为原型,融合折返跑、障碍跨越与情报传递,锻炼爆发力与核心力量,间隙的“历史小课堂”让奔跑有了历史厚重的意义。“地道战攻防”将体育馆变为“地道群”,学生在攻坚与守卫中锻炼力量、提升敏捷性、培养协作力,复盘时感悟“军民同心”的意义,增强集体荣誉感与互助精神。“阵地争夺战”复刻狼牙山五壮士坚守阵地的历史场景,通过往返跑、投掷对抗与体能惩罚,在极限中淬炼耐力与意志,决战时刻的英雄故事成为坚持的精神燃料。

这门课重塑了体育课堂:抱怨“跑步累”变为自豪于“练战士体能”,畏难情绪被“再试一次”的勇气取代。体育课不再是单纯的达标测试场,而变身为学生与历史对话、与自我较劲、淬炼精神品格的成长舞台,生动诠释了“学科育人”的真谛。

(2025年9月17日第1040期8版《操场上“烽火课堂”》)